西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:

2017-2018学年度第二学期期末考试
高二年级历史试卷
命题人:杨亚萍   审核人: 杨亚萍
注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）共计50分 
一、选择题：每个2分，共5 0分
1．北魏孝文帝改革，对北方内迁各民族最重要的影响是（     ）

A. 学会先进的农业生产技术

B. 加速向封建生产关系的转化

C. 生产生活比较稳定

D. 学会汉族的文字和风俗

2．日本在向帝国主义过渡过程中，没有实现资产阶级民主政治，而是建立了近代天皇制，最主要的原因是（）
A. 明治政府的领导者与封建制度联系密切
B. 资产阶级还没有克服封建专制主义
C. 倒幕中日本人民没有受到民主思想熏陶
D. 1889年的日本宪法带有浓厚的封建色彩
3．公元前6世纪初开始的梭伦改革为雅典开辟了一条民主的道路，其积极影响包括（）
①发展工商业经济，为雅典民主政治的形成奠定了良好的经济基础
②贵族与平民的矛盾得以根本解决，稳定了社会
③稳定平民阶层，为雅典民主政治的形成奠定了良好的阶级基础
④赋予平民直接管理国家的权利，为雅典民主政治的建立起到了楷模作用
A. ①②③④    B. ①②③    C. ①②④    D. ①③④
4．柏拉图和亚里士多德同声赞誉梭伦是“优良的改革家”，是因为梭伦 （）
A. 改革动摇贵族世袭特权，使雅典民主政治进入了“黄金时代”
B. 实行系列改革，将国家引上民主的轨道
C. 颁布了《十二铜表法》，保护了平民利益
D. 确立“陶片放逐法”，最终确立民主制
5．俄国沙皇亚历山大二世在司法制度方面的改革措施包括（）
①废除了原来按等级审理的制度 ②建立了陪审制度

③实行公开审判   ④农民享受同等的待遇
A. ①②③    B. ②③④     C. ①②④    D. ①③④
6．《商君书》：“国之所以兴者，农战也”。战国时期“农战思想”产生的客观条件是
A. 七雄兼并战争B. 百家争鸣局面C. 新兴地主阶级的崛起D. 中央集权的形成
7．中世纪的欧洲，一国之君在冰天雪地里站在教皇的门前乞求宽恕。这一现象反映了
A. 国王需要到教皇门前祈祷B. 国王权力受教皇制约
C. 教皇是最高的世俗统治者D. 王权与教权是统一的
8．西欧民族国家的形成和发展过程中体现的矛盾有（）
①资产阶级、新贵族与教权的矛盾②王权与教权的矛盾

③地方割据势力与中央集权的矛盾

A. ①     B. ①②③      C. ①②      D. ②③
9．马丁•路德和加尔文等人敢于挑战教皇权威，这些活动对欧洲历史发展的突出影响是
A. 确立了新教在欧洲的思想统治地位
B. 促使天主教在欧洲各国的思想控制彻底瓦解
C. 推动了启蒙运动的兴起和发展
D. 打破了天主教会对人们思想的控制，促进了思想解放
10．下列为“人文精神的发展历程”的叙述和其所对应的历史时期，仿照已填充内容并结合所学知识，你认为对应宗教改革栏应填的内容是（）
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A. 从简化宗教仪式到取消宗教仪式
B. 从简化宗教仪式到不再以天主教会为中介
C. 从反对教皇兜售赎罪券到焚毁《圣经》
D. 从反封建专制到构建资产阶级理想王国
11．1072年8月，秦凤路沿边安抚史王韶收复了河、洮、岷等州，拓地千余里，这是北宋军事上一次空前的大捷。这说明（）
A. 王安石变法使北宋的经济实力空前增强
B. 王安石变法使北宋摆脱了边境危机
C. 王安石变法一定程度上扭转了积弱局面
D. 王安石变法解决了北宋的内部危机
12．王安石变法措施中直接触犯大官僚利益的内容是（）
A. 免役法、青苗法B. 免役法、方田均税法
C. 青苗法、方田均税法D. 方田均税法、保甲法
13．《宋史·食货志》记载，北宋“势官富姓，占田无限，兼并冒伪，习以成俗，重禁莫能止”。造成上述现象的主要原因是（）
A. 北宋冗官，吏治腐败B. 北宋统治者采取加强中央集权措施
C. 混战不休，农民破产D. 佛教寺院强占民田
14．穆罕默德·阿里强调：“人们喜爱的是自己的劳动成果，而不是别人的劳动成果。”符合其主张的是（）
①反对外国商品的大量涌入②减少进口的需要
③大力保护民族工业和本国商品的市场④使埃及的民族工业得到比较迅速的发展
A. ①②③④   B. ②③④    C. ①②③    D. ①③④
15．在向近代过渡的埃及与中国分别出现了穆罕默德·阿里改革和洋务运动。两者在很多方面具有相似性，其不同点是（）
A. 都创办了军事工业B. 都创办了民用工业C. 都改革了政治体制D. 都建立了新式海军
16．虽然穆罕默德·阿里的改革使埃及获得事实上的独立，建立了横跨欧、亚、非三洲的大帝国；但最终结果是失败的，其决定性的原因是（）
A. 穆罕默德·阿里只进行了局部性的变革，没有进行根本性的全面的结构变革
B. 穆罕默德·阿里的改革缺乏群众基础，没得到社会成员的有力支持
C. 穆罕默德·阿里政权的封建专制性对现代化的改革起着明显的阻碍作用
D. 西方殖民者的入侵
17．“欧洲近代的黎明时分，商业的繁荣促成了世俗情感和理想的释放。意大利的文艺复兴令人赏心悦目，而在阿尔卑斯山以北广大地区的宗教改革则震撼人心。 “震撼人心”主要是因为宗教改革从实质来说是（）
A. 新教反对天主教的运动B. 一场反对天主教会的运动
C. 资产阶级反对天主教会建立本阶级教会的运动
D. 是一场在宗教改革外衣掩饰下的资产阶级意识形态领域里的反封建的政治运动
18．英王亨利八世本来是个虔诚的天主教徒，为了能有个儿子继承王位，他决定跟凯瑟琳王后离婚，但被罗马教廷拒绝。于是他跟教廷决裂，创立了一个可以离婚的宗教。他的实质目的是 （）
A. 养儿子继承王位B. 与王后离婚C. 强化王权D. 消灭宗教
19．“时方镇阙守帅，稍命文臣权之；又置转运使、通判，为之条禁，文簿渐为精密。由是利归公上而外权削矣。”其实质是（）
A. 削夺大将兵权B. 防止分裂割据C. 集中军权D. 吸取历史教训
20．北宋时期，出现“富者有弥望之田，贫者无立锥之地”局面的根本原因是（）
A. 官僚占有大量土地B. 北宋王朝纵容地主兼并土地
C. 地主占有大量土地D. 封建地主土地所有制的存在
21．宋太祖下列改革措施中因果关系不正确的是（）
A. 行政权改革——机构重叠——财政困难B. 财政权改革——机构臃肿——财政困难
C. 军权改革——兵将不识——战斗力削弱

D. 军权改革——藩镇消失——外部威胁消失
22．春秋战国时期是我国社会制度的重要变革时期，春秋时期与战国时期的改革的不同之处主要是（）
A. 改革的内容  B. 改革的性质   C. 改革的发动者   D. 改革的结果
23．某同学在搜集历史学习资料时，发现了下图中一些刻有希腊人名的陶片。这些文物有助于我们研究古代雅典（）
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A. 商品经济的发展状况B. 民主政治体制的建设
C. 古典文化的繁荣程度D. 债务奴隶的数量多少
24．2009年3月，中国发表了《西藏民主改革五十年》白皮书，揭露旧西藏政教合一、封建农奴制的野蛮、黑暗的历史真相。而在19世纪中期以前的俄国，人民也处在农奴制的束缚下。对俄国农奴制形成及发展的叙述不正确的是( )
A. 开始形成于15世纪末16世纪初B. 正式确立于17世纪中期
C. 18世纪以后得到强化D. 19世纪中期显示出强大的生命．
25.北魏太武帝在一次攻城时，曾写信给守城主将，约他出来决战。信中大意是说：我今所遣战士，尽非鲜卑人，你杀了他们等于替我消除了内部隐患，对我们有利无害。这说明北魏统治者实行的政策是（ ）
A. 民族团结      B. 民族平等     C. 民族歧视       D. 民族自决
第II卷（非选择题）共计50分
二、非选择题:
26．（7分）【历史——选修1：历史上重大改革回眸】
材料北周武帝时期制定的《大律》“凡二十五篇”，制罪“二十五等”，定罪1537条，“条流苛密，比于齐（北齐）法，烦而不要”、宣帝“更峻其法”，导致“上下愁怨”、“内外离心”。隋文帝取代北周建立隋朝，开皇初年两次“更定新律”，史谓《开皇律》。
隋朝统治者鉴于《北齐律》“法令明审，科条简要”，将其作为制定《开皇律》的主要参考，并“采魏、晋刑典，下至齐、梁，沿革轻重，取其折衷”，成文“十二卷”。新律制罪二十等，废除“前代鞭刑及枭首”等“苛惨之法”，“以轻代重，化死为生”；定罪500条，删繁就简，比旧律减少死刑81条、流放刑154条、劳役刑等一千余条。唐朝官修史书评价《开皇律》“刑网简要，疏而不失”。
——据《隋书》
（1）根据材料，概括隋代法律制度改革的特点。（3分）
（2）根据材料并结合所学知识，简析隋代《开皇律》制定的意义。（4分）
27．11分【历史上重大改革回眸】阅读下列材料，回答问题。
材料一帝（孝文帝）曰：““夫‘名不正，言不顺，则礼乐不可兴。’今欲断诸北语，一从正音。其年三十已上，习性已久，容不可猝革。三十已下，见在朝廷之人，语音不听仍旧；若有故为，当加降黜。”
——摘自《北史·咸阳王禧传》
材料二马丁·路德另一个突出的贡献是于1522年将《圣经》翻译成德文，对整个德意志民族语言产生重大影响。它使基督教新教徒团结在马丁?路德翻译的《圣经》的周围，而且还在被方言分开的德意志各邦地区规定了一种被所有的德意志人都运用的统一语言，增进了民族的认同感和同一感……。
——宋志轶《德意志文化教育的精神》
（1）结合材料一和所学知识，简述孝文帝实行语言改革的时代背景析其改革策略上的特点。（5分）
（2）结合马丁·路德的思想主张析他翻译德文《圣经》的原因。（3分）结合材料二和所学知识，比较孝文帝和马丁·路德在语言方面所做的努力产生的相似作用。（3分）
28．（13分）阅读下列材料：
材料一我所给予人民的适可而止，他们的荣誉不减损，也不加多；即使是那些有势有财之人，也一样，我不使他们遭受不当的损失；我拿着一只大盾，保护两方，不让任何一方不公正地占据优势。
——亚里士多德《雅典政制》所引梭伦诗句
材料二史学家对穆罕默德·阿里的评价众说纷纭，莫衷一是。有人认为他是“现代埃及的奠基者”“当之无愧的现代埃及之父”，也有人认为他是一个“十足的暴君”。
请回答：
（1）材料一体现了梭伦的什么改革思想？（3分）有哪些政策体现了这一思想？（3分）
（2）据材料二你是怎样评价穆罕默德·阿里改革的？请说明理由。（5分）
（3）梭伦、穆罕默德·阿里的身上体现了怎样的精神？（3分）
29．10分阅读下列材料，回答问题。
材料一改革以前的雅典是贵族的寡头专政，平民不仅无权议政，而且处于债务奴役的状态。改革以后，贵族阶级固然还是当政的阶级，然而……从前实际上并无公民权利的平民，现在在公民大会中也听得到他们的声音了。
——顾准《希腊城邦制度》
材料二梭伦在他的一首诗中写道：“我手执一个有力的盾牌，站在两个阶级面前，不许它们任何一方不公平地占着优势。……我制定法律，无贵无贱，一视同仁。”
（1）根据材料一，结合所学知识，指出梭伦是如何破除贵族的寡头专政的？（2分）梭伦为实现“在公民大会中也听得到他们的声音”，采取了什么措施？（2分）
（2）材料二诗中“两个阶级”分别指什么？（2分）结合所学知识，指出梭伦改革的特点及其主要表现。（3分）
30．9分【历史上重大改革回眸】
农奴制改革是俄国历史上的重要事件，它具有明显的历史局限性。
阅读下列材料：
材料一人们有理由推断，农民对解放宣言会无比感激，无比高兴。可实际上，宣言在农民中间引起的与其说是欣喜，不如说是失望。要理解这一奇特的事实，我们就必须努力置身于农民的立场来看待这个问题。有一点我们必须注意到，所有那些含含糊糊、激情洋溢的有关自由劳动、人类尊严、民族进步一类的言辞，落到俄国农民耳朵里，犹如雨滴砸在花岗岩上一般。他想要的不过是一座可以住的房子，有食物吃，有钱买衣服穿而已。
——摘编自华莱士《俄国》
材料二克里米亚战争的失败逼迫沙皇政府展望未来并加快现代化的步伐，因为如若不然，俄国就会永远不再是一个强国。但是，沙皇政府则怀旧地回顾过去，希望改革能巩固俄国而无须削弱独裁统治。政府对待贵族的态度反映了它最重要的艰难选择：一方面，想要实施现代化的欲望促使它有时候采取与其需要相反的行动，例如，解放农奴。另一方面，想要保持独裁专制制度和社会稳定性的愿望，又促使沙皇把贵族作为传统的基础来依靠。
——摘编自莫斯《俄国史》
请回答： 
（1）据材料一并结合所学知识，分析“农民”对“解放宣言”不满的原因。（3分）
（2）据材料二并结合所学知识，分析俄国农奴制改革具有保守倾向的原因。）（3分）
（3）据上述材料，总结俄国农奴制改革“怀旧”保守致使改革不彻底的教训。（3分）
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